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χώρος του πρώην Αεροδροµίου

Ελληνικού, εµβαδού 6.264

στρεµµάτων (5.287 στρέµµατα

αεροδροµίου και 977 στρέµµατα παρα-

λίας), µε 480 κτίρια, από τα οποία 241

(74,6% της υπάρχουσας δόµησης) µπο-

ρούν να επαναχρησιµοποιηθούν σε πολι-

τιστικές, κοινωνικές, αθλητικές χρήσεις,

προσφέρει τη δυνατότητα ενός σηµαντι-

κού, πολύ χαµηλού κόστους, οικολογι-

κού και αναπτυξιακού έργου για όλη την

Αττική: ενός Μητροπολιτικού Πάρκου

σύµφωνα µε την πρόταση του Εργαστη-

ρίου Αστικού Περιβάλλοντος ΕΜΠ. Το

κίνηµα για το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελ-

ληνικού αντιπαραθέτει στα fast track κυ-

βερνητικά σχέδια εκποίησης του χώρου

την απολύτως εφικτή πρόταση του Μη-

τροπολιτικού Πάρκου Ελληνικού.

Τι προσφέρει το Μητροπολιτικό
Πάρκο

Έχει τεράστια οικολογική αξία, που προ-

σµετρά θετικά στην αντιµετώπιση της

κλιµατικής αλλαγής και της ρύπανσης

στην Αττική.

∆ιατηρεί τη δηµόσια κτήση αναπαλ-

λοτρίωτων δηµόσιων αγαθών, όπως ο αι-

γιαλός και αναβαθµίζει την ποιότητα ζω-

ής, αποτελώντας διέξοδο στη θάλασσα

και ψυχαγωγία για τις εκατοντάδες χι-

λιάδες κατοίκων της Αττικής.

Αποτελεί ένα σηµαντικό πολιτιστικό

πόλο, που µπορεί να δώσει στέγη σε χι-

λιάδες καλλιτέχνες και χώρο για τοπικά,

εθνικά και διεθνή πολιτιστικά γεγονότα,

µε στόχο την προβολή του καλλιτεχνικού

έργου και τη στήριξη των τεχνών και της

οικονοµίας της χώρας.

Αποτελεί έναν ισχυρό πόλο έλξης για

εκατοµµύρια επισκέπτες της Αθήνας, σε

συνδυασµό µε τους αρχαιολογικούς χώ-

ρους, τα µνηµεία και τα νησιά του Αρ-

γοσαρωνικού – ένα δίκτυο περιβαλλο-

ντικά και πολιτιστικά αναβαθµισµένων

υπηρεσιών διακοπών και τουρισµού.

Συνιστά σηµαντική αναπτυξιακή συµ-

βολή στη σηµερινή περίοδο ύφεσης, µε

παραγόµενη αξία που θα διανεµηθεί σε

πλήθος µικρών και πολύ µικρών επιχει-

ρήσεων, οι οποίες προσφέρουν αντί-

στοιχες θέσεις εργασίας.

Ελένη Πορτάλιου
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Έργο πολύ χαµηλού κόστους

Το Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού,

όπως προτείνεται από τη µελέτη του

ΕΑΠ ΕΜΠ, είναι ένα έργο πολύ χαµη-

λού κόστους. Πρόσφατα διεθνή παρα-

δείγµατα το επιβεβαιώνουν.

Οι τιµές σε έργα πρασίνου και αστι-

κών διαµορφώσεων, εκθεσιακών περι-

πτέρων και αναπλάσεων για το πρώην

Tempelhof Airport του Βερολίνου ανέρ-

χεται σε 16.000 ευρώ/στρέµµα (συνολι-

κός προϋπολογισµός 60.000.000 ευρώ

για 3.800 στρέµµατα), ενώ οι αντίστοι-

χες πολύ πιο ήπιες επεµβάσεις στο

Maurice Rose Airfield της Φρανκφούρ-

της, οι οποίες τιµήθηκαν µε το Βραβείο

Αρχιτεκτονικής Τοπίου της Γερµανίας

το 2005, κόστισαν 4.500 ευρώ/στρέµµα.

Η Γενική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Έργων

εκτιµά σε 8.300 ευρώ/στρέµµα τη φύτευ-

ση µε υψηλά δένδρα και θάµνους.

Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι το Μη-

τροπολιτικό Πάρκο θα δηµιουργηθεί σε

βάθος χρόνου και πάνω στην αρχή: Αφή-

νουµε τη φύση να επενεργήσει. Σύµφω-

να µε την ερευνητική πρόταση του ΕΑΠ

ΕΜΠ, στην πρώτη φάση θα αποδοθούν

σε δηµόσια χρήση πάρκου το νότιο τµή-

µα 1.705 στρεµµάτων, ο Ολυµπιακός Πό-

λος 1.801 στρεµµάτων και σταδιακά τα

υπόλοιπα µέχρι τα 5.287 στρέµµατα, που

σηµαίνει όχι άµεση εκταµίευση του συ-

νολικού απαιτούµενου ποσού, το οποίο

µπορεί να κυµαίνεται από 25-100 εκατ.

ευρώ, ανάλογα µε οικονοµικότερες ή λι-

γότερο οικονοµικές λύσεις. Σε κάθε πε-

ρίπτωση, ένα ποσό εκκίνησης 50 εκατ. ευ-

ρώ επαρκεί. Όσον αφορά το λειτουργι-

κό κόστος, αυτό σαφώς συνδέεται µε το

βαθµό ηπιότητας των εγκαταστάσεων και

σύµφωνα µε τα διεθνή δεδοµένα µπορεί

να περιοριστεί σε 5-10 εκατ. ευρώ κατ’

έτος.

Πρέπει να επισηµανθεί ότι οι σηµε-

ρινές κτιριακές εγκαταστάσεις αποτε-

λούν ένα σηµαντικό και προσοδοφόρο

κτιριακό απόθεµα, που µπορεί να παρα-

λάβει δηµόσιες και δηµοτικές, αθλητι-

κές/πολιτιστικές/κοινωνικές χρήσεις, φε-

στιβάλ, εργαστήρια και χώρους τεχνών,

ενώ ένα τµήµα του µπορεί να δοθεί για

ενοικίαση σε ιδιώτες, όπως γίνεται σή-

µερα χωρίς όµως να εισπράττονται τα

ενοίκια, σύµφωνα µε τις επιτρεπόµενες

χρήσεις. Αυτό σηµαίνει ότι το Μητρο-

πολιτικό Πάρκο Ελληνικού αυτοχρηµα-

τοδοτείται ως προς το λειτουργικό του

κόστος και δηµιουργεί πράσινες θέσεις

εργασίας.

Το κίνηµα για την αποτροπή της
εκποίησης του χώρου του
αεροδροµίου

Το κίνηµα για την αποτροπή της εκποί-

ησης του χώρου του αεροδροµίου, µε

πρωταγωνιστικό ρόλο του δήµου Ελλη-

νικού, έχει αποτρέψει στο παρελθόν, επί

υπουργίας Σουφλιά, την οικοδόµηση του

χώρου. Σήµερα, βέβαια, η επίθεση είναι

άλλης τάξεως: χαριστική παραχώρηση

της δηµόσιας περιουσίας σε µεγάλα οι-

κονοµικά συµφέροντα και ανεξέλεγκτη

οικοδόµηση του χώρου, εκτός οποιασ-

δήποτε συνταγµατικά κατοχυρωµένης

περιβαλλοντικής και πολεοδοµικής νο-

µοθεσίας. H fast track εκποίηση αφορά
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την αφαίρεση ενός τµήµατος εθνικού χώ-

ρου και την εκµετάλλευσή του χωρίς κα-

µιά συνταγµατική ή άλλη νοµική δέ-

σµευση από ελληνικής πλευράς.

Παρά τη δυσκολία του, ο αγώνας για

τη σωτηρία του Ελληνικού συνεχίζεται

και αποτελεί µέρος της γενικευµένης αντί-

στασης κατά των µεσοπρόθεσµων σχε-

δίων και µνηµονιακών πολιτικών, που

παραδίδουν τη χώρα στις επιλογές της

τρόικα και των δανειστών της, ενώ χρε-

οκοπούν την κοινωνία και καταστρέφουν

κάθε παραγωγική δυνατότητα.

130 εικαστικοί καλλιτέχνες για το
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού

Η Επιτροπή Αγώνα υποστηρίζει στο χώ-

ρο του Μητροπολιτικού Πάρκου µια σει-

ρά δράσεων που ενισχύουν την επαφή

των κατοίκων της Αττικής µε το χώρο και

σηµατοδοτούν, µε υλικό τρόπο, επιθυ-

µητές µελλοντικές λειτουργίες του. Στο

πλαίσιο του Φεστιβάλ Αντίστασης και

∆ηµιουργίας πραγµατοποιήθηκε η έκθε-

ση των 130 εικαστικών καλλιτεχνών, που

έλαβαν µέρος µε πάνω από 160 έργα.

Όταν γράφονται αυτές οι γραµµές, η έκ-

θεση ήδη κλείνει, έχοντας συµβάλει στην

προβολή του πολιτιστικού χαρακτήρα

του Μητροπολιτικού Πάρκου Ελληνικού

στο καλλιτεχνικό και ευρύτερο κοινό.

Το Μητροπολιτικό Πάρκο, µε τη λει-

τουργία του και ως πολιτιστικού πάρκου

µέσα από τις οργανωµένες, πολιτιστικές

δραστηριότητες, είναι βιώσιµο οικονο-

µικά και ταυτόχρονα στηρίζει τους καλ-

λιτέχνες και το έργο τους. Προσφέρει δυ-

νατότητες στέγασης καλλιτεχνών, σε µό-

νιµη ή περιστασιακή βάση, ατοµικά ή µε

συνεταιριστικές µορφές κοινωνικής οι-

κονοµίας και διαρκή επαφή τους µε το

κοινό της Αττικής.

Η ανάδειξη της καλλιτεχνικής δηµι-

ουργίας και η λειτουργία του πάρκου ως

υποδοχέα συνάντησης καλλιτεχνών από

τους διάφορους τοµείς της τέχνης συµ-

βάλλουν στην επικοινωνία των διεθνών

καλλιτεχνικών ρευµάτων και στο άνοιγ-

µα της χώρας µας στον ευρωπαϊκό και

διεθνή χώρο. Μέχρι σήµερα, οι δηµόσι-

οι φορείς του πολιτισµού έχουν στηρίξει

ελάχιστα τους καλλιτέχνες, παρότι οι

σύγχρονες τέχνες ανθούν στην Ελλάδα,

αναγνωρίζονται και βραβεύονται στο

εξωτερικό. Αντίθετα, πολλές ευρωπαϊ-

κές και όχι µόνο πόλεις, κατανοώντας

την πολιτιστική, κοινωνική και οικονο-

µική διάσταση της τέχνης, επενδύουν

στον πολιτισµό ως πηγή καλλιτεχνικού,

κοινωνικού, ανθρώπινου και οικονοµι-

κού πλούτου. Η δηµιουργία πολιτιστι-

κών θεσµών και χώρων τέχνης δεν είναι

σπατάλη αλλά οικονοµική πρόταση που

ενισχύει την ανθρώπινη καλλιέργεια και

επικοινωνία.

Τα παραδείγµατα των πόλεων Λιλ,

Βαλανσιέν, Μπετίν (Καλέ), Λενς, Μετς,

Σεντ Ετιέν, Αβινιόν, Κωνσταντινούπο-

λη, Σαράγιεβο, Μπιλµπάο κ.ά. είναι χα-

ρακτηριστικά.
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